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A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza 
28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 11 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

XIII. évfolyam.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomdái műintézet 
Vorseczen — ide intézcndők a kiadó-hivatalt illető clőiizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nyiit térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak mindén hirdetési irodában.

Vasárnap 1904. évi február 7-én. 0. szám.
Az egészségügy a vidéken.
Egyetlenegy foglalkozási ágnak sincs i 

annyi kontárja, mint az orvosinak. Állj ki 1 
az utcza sarkára, kösd fel az állad, panasz­
kodjál fogfájásról s ahány járó-kelő lesz, 
annyiféle szert ajánl. Ez általános szokás és 
még nem is olyan nagy baj. A nagy baj 
ott van, hol kuruzslók üzletileg spekulálnak 
a szenvedő emberiség könnyű lövésére és i 
aljas, önző érdekből pusztitólag rombolnak 
az emberi javak legdrágább és legféltettebb 
kincsében. Ezek ellen emeljük fel tiltakozó 
szavunkat, ezektől altatjuk óva inteni a mi 
jó, derék lakosainkat, kik nagyon is köny- 
nyen dobják magukat a kuruzslók karjaiba.

Ritkán esik meg, bogy a korcsmáros 
maga issza a savanyu borát. A korcsmáros 
tudja, milyen a jó bor, mi a rósz bor s a 
mikor maga is iszik, nem igen ámítja 
magát Keresi a jót: a savanyut a vendé­
geivel itatja meg.

Szakasztottéin igy van a kuruzslókkal, 
is, azokkal a csodadoktorokkal, a kik min­
denféle természeti erőkkel gyógyítják halálra 
a betegeket. Azonban ha ők maguk meg­
betegednek, szaladnak orvoshoz, tudván, 
hogy az ő mesterségük egy batkát sem ér.

Nincs ország, a hol annyi volna a ku­
ruzsló, mint nálunk. Igazi orvost a nép 
csak akkor hiv, a mikor papra is szükség 
van. Az orvos rendesen csak arra való, 
hogy a »bekövetkezett halált konstatálja«.

Persze, bogy a szegénységgel is kap­
csolatban van ez az anomália. Szegény a 
nép. Orvosra nem telik. Az orvos sem megy 
ingyen. Nem azért tanult huszonkét eszten­
deig, hogy ingyen vesztegesse a tudo­
mányát.

A babona és hiszékenység is megteszi 
a magáét. Így támadnak azután a kenő­
asszonyok, dögönyözők, javasasszonyok ki- 
imádkozók, kotyvasztok és kuruzslók ak­
kora számban, hogy az orvosok számát 
ugyancsak felülmúlja.

Még inkább feljegyzésre méltó, hogy 
nincs ország, melynek értelmisége közt any- 
nyi ember akadna, a ki hisz a kuruzslás- 
ban jobban, mint az orvosi tudományban.

Nem is sorolom ezek közé azt az úri­
embert. a kinek azt javasolták, hogv hu­
szonnégy meleg fürdőt vegyen. Minthogy 
az idő pénz, kibérelt egy fürdőkádat, és 
egyszerre akarván »ledolgozni« a kúrát, hu­
szonnégy óráig ült a fürdőben. Hogy ettől 
látogatást tett nála a guta (mint a hogy a 
nép mondja), az senkit sem fog meglepni.
A másik eset sem megvetendő példa. Ta­
paszt rendelt neki ar orvos, mondván neki 
orvosi nyelven, lakonikusan, hogy «ezzel

ette. Élt vele. Fájdalom, bele is balt. Ez 
nem esik a kuruzslás körébe, mert hisz or­
voshoz fordultak az illetők'. Csak rosszul 
alkalmazták a szereket.

Azonban az már a kuruzslás áldozata 
volt, a ki — szintén az intelligens osztály­
hoz tartozott — betegsége ellen mindennap 
egy kanál homokot vett be. így hallotta ő 
ezt egy csodaorvostól. Soha se kérdezett 
orvost, a ki fölvilágosította volna, hogy az 
ember gyomra és a struez gyomra közt 
mégis van némi különbség.

De ő rendületlenül hitt a kuruzslásban- 
S képzelhetik önök, milyen kőrétegek kép. 
ződlek idővel a gyomrában s a mikor vég­
re kénytelen volt orvoshoz fordulni, inek- 
korra gyom or mosásra volt szükség, hogy 
megint talpra állítsák !

(ismertem intelligens embereket, a kik 
a legbutább kuruzsióknak jobban hittek, 
mint az orvosi tudománynak.

A kuruzslók ennek folytán mindig job­
ban eltek, mint az orvosok, különösen vi­
déken.

De itt volna az idő, hogy azok, kik 
hivatva vannak rá: papok, tanítók, müveit 
elemek fölvilágosítsák a népet, hogy az 
egészség és az élet mégis ér annyit, hogy 
komolyan gondolkozzék, a mikor erről van 
szó. És fordítsanak hátat végre a kuruzs­
ióknak. Mert az emberi egészség helyreál­
lítására, az élet védelmére mégis csak a 
hivatásos orvos van hivatva s nem a ku­
ruzsló.

Ezzel azután segítenének a népen is 
meg az orvosskon is.

D—r.

A magyar nyelv.
— Egy kereskedő a kereskedőkhöz, —

Az édes magyar nyelv ! Hogy milyen 
kincs az, nem kell mondanom. Menj idegen né­
pek közé s ha nem hallod sokáig nemzeted 
nyelvét s megcsendül egyszer füleidben a ma­
gyar szó, villámgyorsan fordulsz meg s kiál­
tod : „Oh uram, on magyar ?“ Karjaiba borulsz 
csókokkal b oritod el azt ajkat, mely magyarul 
szolt.

A magyar nyelv megbecsűltetésére ezt a 
módot kellene követnünk azokkal az emberek­
kel, kik idehaza nem méltányolva nemzetinyelvün­
ket, ha csak lehet, német nyelven Írnak és tár­
salognak. Menjenek ki külföldre, hol magyar 
szó nem igen hat füleikhez, érezni fogjak, hogy 
hiányzik valamijük, hantja lelkűket egy érzelem 
a magyaryelv nélkülözése. Szeretnék magukat 
egyszer kedvükre, sokáig kibeszélni — magya­
rul. Öli mily jól esnek ez I

így vagyunk rendszerint. A mi nincs, óhajt­
juk ; a mi van, elhanyagoljuk. Immár ezer éve 
hogy e véráztatott földet lakjuk s mégis foly-

; ton a faj- és nyclvgyülolettel kell találkoznunk 
e hon határain belül. S vájjon csodálható e ez ? 
őszintén felelek : nem. Első sorban azért nem 
mert nem fordítunk elég gondot nemzetinyelvűnk 
terjesztésére. Csodálható-e, ha ama német ajkú 
idegen néha évtizedekig lakik Magyarhonban 
a nélkül, hogy legkevésbbé elsajátította volna 
a magyar nyelvet ? Hiszen nincs utalva reá. 
Keresztul-kasul haladhat ezen az országon, ma­
gyarul nem is szólítják, hisz az „parasztnyelv!“

Hála a magyarok Istenének, nyelvünk a 
műveltség templomában Helyet kapott. Fájda­
lom, csak a kereskedövilág az, a mely oly csi­
gamódra bontakozik ki nemzetségéből Magyar 
üzleti nyelvről nem szólhatunk. Tekintsük csak 
általában a dolgot, mert — mint mindenben 
— ebben is vannak kivételek. Lépjünk be egy 
üzletbe, a kereskedő is siet raterelni a beszél­
getés nyelvét a németre, német nyelven beszél 
személyzetével, német könyvelést vezet, néme­
tül levelez.

S ha azt hiszszük, hogy tősgyökeres né­
met emberrel állunk szemben, nagyon csaló­
dunk. Jól beszéd magyarul, derék honpolgár, 
sőt he kérdjük, azt mondja : „Ich bin ein un- 
gar“ Magyar; de az üzleti nyelve ; német!

így nem keli csodálkoznunk, ha a kül­
földi magyar kereskedelmet nem ismer s ha is­
meri is, nem úgy, mint az valójában van. S 
vájjon honnan ismerné ? A cikk, mely Magyar- 
országból vitetik külföldre, német folirással van 
ellátva, maga a gyáros vagy kereskedő néme­
tül levelez.

Föl hazám kereskedői! Tűzzük ki a ma­
gyarosodás lobogóját. Tegyük a magyar ipart 
s kereskedelmet olyanná, hogy magyar legyen, 
lényegében s tanulja meg a külföld, hogy igen is 
van magyar ipar és kereskedés ! Vezessük ma­
gyarul könyveinket; legyen ez legszentebb kö­
telessége minden kereskedőnek. Levelezzünk 
magyarul ! így kényszerítve lesz a külföld,jhogy 
magyar levelezőket s ifjakat alkalmazzon. Nyo­
massunk leveleket eme folirással : „Levelezés 
magyar“. Volna-e olyan, ki ily czimzéssel ellá­
tott levélre más nyelven válaszolna, mint ma­
gyarul í Csakis igy remélhetünk gyors magya­
rosodást, csuk ily módon volna kényszerülve a 
külföld velünk magyarul levelezni.

Legyen kereskedelmünk jellege magyar 
Küszöböljük ki a német nyelvet. Árjegyzékeink 
is, melyeket kibocsajtunk, legyenek magyarul 
szerkesztettek. A magyar nyelvű árjegyzékek 
oly ritkák nálunk, mint Szudánban az eső. S 
ha látunk is ilyent, az rendszerint magyar és 
német. Pardon tévedtünk! Német és magyar 
Mert az illető czeg elébe helyezi a német szö­
veget a magyarnak, mintha nem is Magyaror­
szágon, hanem Ausztriában volnánk. Szomorú 
jele ez a magyar érzületnek !

Hazánk kereskedő ifjúságába vetjük bizo- 
dalmunkat Értsétek meg édes anyank, szere­
tet hazank bánatát. Sajat gyermekei, kiket em­
lőin, nevelt, ilyennek Idegen szó hangzik el aj­
kainkról, nincs benne az anyanyelv édes, zeng. 
zetes varázsa.

Menjünk, menjünk hozzá testvérek, bünbá- 
nólog leheljünk csókot ajkaira, s e csók magyar 
zamatot olt belénk! Tegyünk esküt, hogy 
magyarok leszünk testben, lélekben, nyelvben 
egyaránt s — anyank meg fog bocsátani.

Egy kereskedő.



Az én hitem . . .

Az én hitem nincsen hetükbe zárva'
Az én hitem a szeretet világa;
Itt, ebben él csak igazán 
Nem okoskodó könyvek leveléről,
Édes anyám meleg szivéből 
Szállt a szivembe hajdanán!

Már akkor az első csodás imádság 
Athitatában bontogatta szárnyát,
S ott láttam Istent legelőbb . . .
Ottan jelent meg szinröl-szinre nékem,
Édes anyám meleg szemében,
Arasznyi nyoszolyám előtt!

Jártam azóta el-szét a világban,
De közelebbről Isten sohse láttam,
Mint gyermeki szemekkel ott . . .
Kerestem nagy, felséges templomokban,
De a mi szalmás házikónkban:
Tudom, hogy inkább ott lakott!

- Az én hitem a szeretet világa . . .
És hirdetem azóta a világba :
Hogy Isten van, hogy Isten él .. .
De ritmusos, bősz. nagy imádságoknál. 
Szemforgató ábrázatohnál:
Neki egy kis szeretet többet ér!

Ssabolcska Mihály.

NAPI HÍREK

Magyar műkedvelői előadás. A
„Verseczi Magyar Ifjúsági Onképzö Egyesület“ 
műkedvelői szakosztálya a múlt Vasarnap Ver- 
seczen évek óta nem látott nagy érdeklődés, 
ritka szép erkölcsi és anyagi sikerek mellett 
tartotta meg 2-ik műkedvelői előadását; midőn 
is Géczy remek színmüve a „G y i m e s i V a d- 
virág“ került színre. Már a „Falu rossza 
előadásánál is nagy örömmel tapasztalhatta 
mindenki, hogy a lelkes magyar társaság tag­
jai között valóban kitűnő erők vannak, megmu­
tattak azt ezen második előadás alkalmával is, 
midőn egyes szereplők olyan alakításokat mu­
tattak be, melyek dicséretére valottak volna 
a hivatásos színészeknek is. — A ruhák telje­
sen megfeleltek a darabban kivántató csángó 
viseletnek. Egy-egy szereplő oly csinos jelme­
zekben jelent meg, hogy elragadta a publiku­
mot. Hogy egyes apró, cseprő kívánni valók 
fordultak elő az tagadhatatlan. A színpad p. 
u. igen kicsiny volt a sok szereplőhöz, leik egyes 
jeleneteknél alig bírtak mozogni. A karének az 
első felvonásban nem jól ment. Intő példa a 
jövőre nézve, hogy az énekeket jobban be kell 
gyakorolni valamely szakértő vezetése mellett. 
A főbb szerepekben e nők körül közreműköd­
tek: Gulácsy M (nagy tetszést aratott Ízléses és 
szép jelmezében) Géspan Józsefné, Schreiber 
Boriska, Honig Teréz, Farkas Erzsiké, Farkas 
Róza, Hand Mariska; Honig Mária mint fi­
gyelő, Máté Juliska, mint súgó járulták hozzá 
az est sikeréhez; — a férfiak közül a főszere­
peket Torok József (a fáradhatatlan rendező,) 
Gespán József, Hónig Mihály és ifj. Nisztor 
György (mindketten kitűnő komikusok) láttak 
el. Teljesen beváltak: Máté János, F'aragó Jó­
zsef, Raflay János, ;Braun Hugó, Rádits Józstf, 
Túri Gergely, Held G. Singer P. Ham J. See- 
mayer F. Berki J. Pólyák Gy., Nuszbaum Gy, 
Steiner N. stb. — A terem zsúfolásig megtelt, 
az első sorokat városunk intelligencziája fog­
lalta el. Eladtak nem csak az összes ülőhelye­
ket, henem több mint 200 állóhelyet a népnek. 
Előadás után megeredt a táncz. Dezső maga 
dirigálta kivilagos virradtig. a szebbnél szebb 
csárdásokat. A műkedvelők társasvacsoraja al­
kalmával Perjéssy Lajos id. elnök intézett be­
szédet a közönséghez, fejtette az egyesület czél- 
jait és éltette a műkedvelőket. Beszéde után a 
jelenvolták tömegesen léptek be az egylet tag­
jainak sorába. A mulatság valódi magyar nép­
mulatság volt. Mindenek a legszebb rendben 
folytak le. Nem merült fel semmi zavaró in- 
czidens.

A budapesti Uránia szluliáz Ver- 
seczen. A jövő héten kellemes színházi estékben 
lesz része a verseczi közönségnek. A budapesti 
Uránia magyar tudományos színház látogat be 
városunkba és estenként az állami föreáliskola 
kényelmes nagy tornatermében fogja előadásait 
megtartani. Terem hiányában az Uránia már-már 
kiszorult városunkból, azonban a főreáliskola igaz­
gatója tekintettel a kulturális czélra a legszivélye- 
sebben engedte át a főrealiskola termét. Egyedül 
neki köszönhető, hogy a verseczi közönség meg­
ismerheti az Uránia színház ez idei legvonzóbb 
újdonságait. Szerdán este bemutató előadásul 
Ráth István dr. sikeres darabja „Egyptom“ kerül 
színre. Mintha az almok országában a mesék vilá­
gában járnánk! minden oly csodás körülöttünk 
A Szaharától a Nilus völgyén át elkalandozunk 
egész Kairóig a bepillantunk a kelet csodás rej­
telmeibe gyönyörű mozgóképek teszik változa­
tossá az előadást, a melyben a humoros részek 
állandó derűs hangulatot varázsolnak a nézőtérre. 
Csütörtökön Német Péter sikeres darabja „A 
Quarnero vizein“ kerül színre. A fővárosi pre­
mieren József Ágost föherczcg is megjelent és el- 
ragadtatassal gratulált a szerzőnek. Legérdekesebb 
a darabban az ulka“ gözös elsulyedése egy cső 
dás mozgóképen visszafojtott lélegzettel nézzük 
a mint a búvár a tenger titokteljes mélységében 
a hajóroncsok között dolgozik. Pénteken dr. 
Strausz Adolf keleti akadémiai tanár szenzacziós 
darabja, „Szerbia“ kerül színre. Budapesten öt- 
venszer adtak egymásután zsúfolt ház előtt. Kü­
lönösen azok a mozgóképek érdekesek, a melyek 
Péter király bevonulását mutatják, a lanyiczai 
hadiszemlét, a hatodik ezred elvonulását Péter 
király előtt és a topcsideri népünepet. A kik ott 
voltak Belgrádban Péter király bevonulásán, ön­
magukat is felismerhetik az élethü mozgóképeken 
Ha az előadásoknál kellő érdeklődés mutatkozik, 
akkor szombaton még egy bucsuelöadast fog tar­
tani az Uránia. Jegyek előre váltatok özvegy 
Kirchner J„ E. könyvkereskedésében.

A fehértemplomi társaskör f. é. február hó 
1-én fényesen sikerült tánczestélyt rendezett a 
Haller-nagylermóben. mely alkalommal ; meg­
jelentek : Asszonyok : Ádám Sándorné. Chernus 
Gerőné, Csida Lajosné, Muzsik Jakabné, Dr. Kulin 
Gáspár né (Temesvár), özv. Kartner Agostnó, 
Krcmmling Józsefné, Kerekes Zoltánná, Kiss 
Istvánná, Kinaszevich Bóláné, László Izidornó, 
Magi Imrené, Dr. Novak A űré Iné, Dr. Ochs 
Józsefné, Pokorny Dezsőné, Szerdahelyi Károiyné 
Szollössy Istvánná, Ury Lajosné, Vaniss Dezsőné. 
Leányok: Brunhuber Annuska, Chernus Irénke, 
Csukíy Mariska, Fritsch Emma (Pancsova), Muzsik 
Erzsiké, Katzer Margit (N.-Várad), Lázár Micike 
(Kiss-Jenő), Meuser Margitka (Erzsi), Ochs Emma, 
Ottrubay Lujzika, Szöllössy Aranka, Szerdahelyi 
Irénke, Weld in Klemmi.

A Verseczi Magyar Ifjúsági Önkópzö-Egylet 
tagjai naponként szaporodnak. Az egylet alapitó 
tagjainak sorába beléptek : Paulovits Istv. kir. 
táblabiró a V. M. K. E. elnöke, Weitert Károly 
F. J. r. 1. polgármester, Kovacsics Ágoston kir. 
járásbiró, Dr. Dajkovits István ügyvéd, Dr. Haag 
Aladár ügyvéd, Zoffmann Sándor gyáros és 
birtokos, Dr. Lichtscheindl Ernő orvos, Dékány 
Lajos és Perjéssy Lajos fő reál isk. tanárok, Miklós 
Lajos magy. kir. főerdész.

A verseczi népkonyha egyesületnél a nép­
konyha részére a következő abományok folytak 
be a múlt héten : Untergulsch Mugóné úrnő elemi 
szerek; Tangói Mihály úr 5 klg. hús; Adler 
Miksáné, Dr. Dajkovits Istvánná. Singer Adói Iné, 
Iloschl Frigyesné, Weitner Ferenczné, Klauber 
Jakabné, Takács Gyuláné, Herzog Józsefné, Malin 
Ignáczné ós Dr. Weiss Sámuélné úrnők külön­
féle sütemények. Fogadják a nemesszivü adako­
zók az egyesület hálás köszönetét.

Beosztása a verseezi népkonyha - egyesület 
Mii bizottságának a népkonyhában gyakorlatidé 
felügyelet czéljából február hó 8-tól, 13-ig. — 
Február 8-áv, Böiger Károiyné, Michlcr Károiyné 
Weifert Gusztávné úrnők. —- 9-én, Dr. Dajkovits 
Istvánná, Dr. Wciss Samuclné, Dr. Uppenbeimer 
Árminná úrnők. — 10-én. Dr. Kunig Anniimé. 
Dr. Lichtscheindl Ernönó, Zoffman Jánosné, úr­
nők. — 12-én, özv. Bernatsky Gézáné. Flórián 
Györgyné, Millcker Bódogné úrnők. — 18-án. 
Drágíts Izidoráé, Koszirovics Ivánná, Czvejits 
György úrnők.

Áz állami tisztviselők Országos Egyesüle­
teinek Verseczi köre január hó 31-án Irányi 
Gyula elnöklete mellett tartotta rendes ávi köz 
gyűlését. Avar Vilmos titkár felolvasta az évi 
jelentést, melyből kiemeljük, hogy a kör az ál­

lami tisztviselők fizetésraulezásóre oly mozgal­
mas 1903-ik évcon élénk tevékenységet fejlett 
ki mindenütt, hol erélyes, határozott, gyors fel­
lépésre szükség volt, védte és támogatta az 
állami tisztviselők ügyét. — Helyi czélokat is 
szolgált, mikor megálapitotta a verseczi tisztvi­
selők fogyasztási egyesületét. A közgyűlés az 
évi jelentést éljenzéssel fogadta és a pénztár 
számadásainak meghallgatása után a tisztikarnak 
a felmentvényt egyhangúlag megadta. Dr. Szabó 
Lajos indítványára Irányi Gyula ós Baross Dezső 
elnöknek, Avar Vilmos titkárnak odaadó lelkes 
ügybuzgóságukárt, valamint czáltudatos tevékeny­
ségükért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Az 
1904 évi kölségvetés megalapítása után Dr. 
Szabó Lajos választási elnök vezetése mellett 
következett a tisztikar ős választmány megvá­
lasztása. Elnök lett: Irányi Gyula alelnök : 
Baross Dezső, titkár: Avar Vilmos, pénztáros: 
Pelikán György, ellenőr : Wertz János, szám­
vizsgálok : Krause Ervin és Nessel Zoltán. A 
választmányba megválasztottak: Ctjtajkás Bódog. 
Drágán Miklós, Kató Lajos, Miklós Lajos, Pászt 
Gyula, Dr. Szabó Lajos, Veress Dénes,' Winkler 
Rezső. Irányi Gyula elnök megköszönve a tisz­
tikar és választmányba helyezett bizalmat a köz­
gyűlést berekeszti.

A „Versecz-Feliérlemploini Kör“
tiz éves fenállasa alkalmából a belvárosi Sas­
kor télikertjében (IV.. irányi- utcza 17. sz.) 1904. 
évi Jebruar hó 9-én, kedden este 8 órakor 
díszközgyűlést tart és ugyanazon alkalom­
mal társasvacsorát rendez A díszközgyűlés tárgy- 
sorozata : 1. Elnöki megnyitó. 2. A kör tíz­
éves története. 3. Zárószó. Teríték ára három 
korona Az ünnepélyen való részvételt kérjük 
legkésőbb február hó 7-ig B iszel Ernő főtitkár­
nak (IX. Csillag utcza 2. sz.) bejelenteni.

A verseczi rom. kath. egyházközség múlt
szerdán tartotta meg rendes évi közgyűlését 
Lászlóffy László apátplébánus egyházi és Dr. 
Seemayer Károly világi elnök vezetése mellett 
A közgyűlésnek nagy fontosságot szerzett azon 
körülmény, hogy ez alkalommal számolt be az 
egyháztanács azon korszakot alkotó nagymun­
kájáról a templom teljes renoválásáról, mely- 
lyel elévülhctlen érdemeket szereztek mindazok 
kik a nagy mii létrehozásában közreműködtek, 
és a várost oly temek és stilszcrü templommal 
ajándékozták meg, melynek messze földön nincs 
párja. — A verseczi tiszta csúcsíves templom 
valósággal műemlék számba megy délmagyar- 
országon, hol kivevőn még a temesvári gyár­
városi és a vingai (rónán stilüek) templomokat 
alig vtin számbavehető szebb templom. — Tem­
plomunk renoválási munkálatai 202.210 K-ba 
kerültek. A terveket néhai Czobor mürégészünk 
Itt járt Verseezen is Szerk.) utasításai szerint 
egyik egyik budapesti műépítész készítetté. A 
renoválási munkálatok oroszlánrészét Aprily 
budapesti kőfaragómester végeztette, ki azok­
ért 99.688 k. kapott. De dolgoztak a templo­
mon verseczi iparosok is u. m. Stark építőmes­
ter (19.188) k. Trampits kőfaragó (20.224 K); — 
Gettmann János bádogos (3.478 K) ; — Bellin­
ger üveges (2.405 k.) — Zircher asztalos (972 
k). kivülők még Mayer budapesti szobrász 8.700 
K; — Palkó üvegesmester 512 Kt kapott. —- 
Mivel a hatalmas orgonát a por nagyon belep­
te, azt is ki kellett tisztítani és megreperálni. 
Ezt a munkát Regenhold aradi orgonaépitő vé­
gezte 1.184 k. költséggel. — Szent Antal ke­
nyeréből 1468 k. értékűt osztottak ki a szegé­
nyeknek. Szeptember hónapban Németh József 
püspök 1519 egyének osztotta ki a bérmálás 
szentségét, Az egyház múlt évi bevétele 
77.515 k. volt. A fentebbiekből ki világzik hogy 
a verseczi rom. kath. egyházközség a hívek 
vallásossága és áldozatkészsége mellett igen 
szépen virágzik és folyton erősödik.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egye­
sület“, mely az utóbbi években oly szépen fel- 
virágzott, a mull napokban igen szép ajándék­
ban részesült, a mennyiben Simonyi Dániel 
székesfehérvári polgár végrendeletében 1000 k-t 
hagyott egyesületünknek. — Az egyesület el­
nöksége a pénzt már át is vette és a többi ala­
pítványok sorában gyümölcsözőkig elhelyezte.

Versecz magyarsága czim alatt a Buda­
pesti Hírlap a következőket Írja: »Mig Fehér- 
templom város közgyűlése elhatározta, jegyző­
könyveit német nyelven vezeti, addig Verse- 
con egyre terjed a magyar nyelv. Az ifjú gene­
ráció ma már nagyon jól beszél magyarul, a 
mit bizonyít az is, hogy az apácák vezetése
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alatt álló községi elemi ós polgári iskolában 
kizárólag magyar a tanítás nyelve s közönsé­
günk szívesen hallgatja a szép magyar szava­
latokat ós melodrámákat a hazafias ünnepsége­
ken. Nagy missziót teljesít az állami tőreális­
kola, mely mindent megtesz Versocz város nem­
zeti kultúrájának fejlesztéséért. A városnak két 
hazafias irányú német lapja mellett van egy 
magyar lap ja, s migKehértemplomban egyet len ma­
gyar egyesület sincsen, eddig Verseczen rövid 
idő alatt már a harmadik egyesület alakult. A 
magyar Kulturogyesület "2NO taggal, a Magyar 
Daloskor 300 taggal és a Magyar Iparosok Ön­
képzőköre *200 taggal. A városi képviselőtestü­
let hazafias gondolkodású és eddig mindig nagy 
áldozatkészséget tanúsított, ha a magyarság ter­
jesztéséről volt szó. A város most már 25.500 
lakost számlál, modern, rendezett, szép aszfal­
tozott ós villámos világítással berendezett utcák 
vannak, csomópontja öt irányban elágazó va­
sútnak, középpontja a délvidék kereskedelmé­
nek és iparának — és esküdteit a szomszéd 
Fehértemplomba kell hogy küldje tárgyalások­
ra. Mennyivel inkább megérdemelné ez a ma­
gyar érzelmű város a törvényszéket, mint a 
német Fehértemplom!«

Az Arany János-Társaság. február
hó 11-én (csütörtökön) délután 4 órakor 
Temcsvárott az állami főreáliskola díszter­
mében nyilvános havi felolvasó ülést tart, 
melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja. A belépés ingyenes. Tárgysorozat: 
1. Dante legújabb fény- és árnyképe. A 
(Pokol.) Engclsz (Angyal) János dr. rendes 
tag székfoglalója. 2. Hogy lettem én nóta­
csináló? Dóczy József rendes tag székfog­
lalója. Az előadás keretében előforduló uj 
dalokat énekli Herényi Margit színművésznő 
és Ilerschdörfer Sándor. Zongora kiséri Ba­
lázs Emil di'. 3. Ősanyám naplójából (Re­
gényrészlet) 1 urchányi Tihamér dr. rendes 
tag székfoglalója.

Halálozás. May ering Károly zichyfalvi köz- 
tiszteletben álló gyógyszerészt és kiterjedt csa­
ladját nagy csapás érte. a mennyiben Mayering 
Erzsiké bimbo korában, élete 15-ik évében 
rövid, de kínos szenvedés után Zichytálván sze­
rető szüleinek karjai közt elhunyt. A kis ha­
lottban Mayering Emma k. a verseczi magán 
polgári és leányiskola igazgató tulajdonosa is 
kis húgát gyászolja.

A zicliyfalvai Állami ovotla derék 
tanszemélyzete névleg : Gerger Zelma és Malvin 
kisasszonyok f. évi jan. hó 31-én gyermekelö- 
adást rendeztek, mely mind anyagi, mind pe­
dig erkölcsi tekintetben fényesen sikerült, a 
tiszta jövedelem 130 kor. mely összeg a „Kis- 
denevelők otthona“ alapjának gyarapítására I 
küldetett el. A mulatság alkalmával fclulfizet- 
tek: Auer Mihály 5 kor., Stadách Gyula 5 ! 
kor., id. Mály MikIós 5 kor, Ebner Karoly 4 
kor., Wagner András 3 kor., Wagner Mátyasné 
3 kor., Martin József 2 kor,, Rieger András 2 
kor., tiasztian Vilmosné 2 kor., Schwartz Samu i 
2 kor.. Sartor Henrik 2 kor., Bauer J. 1 kor , j 
Rieger 1. 1 kor., Jasper M. 1 kor,. Müller M. í 
, Schell J. 1 kor., Steinbrückner J.-né 1
kor. Iiroch I, 1 kor., Omász Gy. 1 kor., Lös- j 
chardt N 1. kor.. Eusch M -né 1 kor., Wos- í 
chmg Gy,né 80 f„ Medve J. 80 f„ Kaiser K. j 
8° f., Wagner J 30 f., Jako V. 80 í, Jászberé- 
ny! R. bO f„ Hasenfratz J. öü f„ Bauer J. (50 
{l Dr; 1 eAr"árd, J- 40. f„ Lager Gy. 40 f„ F,s-
‘uw " 4o f ’ í,esz j-*né 40 f., Gabor A 1
40 f kohner P. 40 f„ Darszon Janka 40 f„ |
I 2ü T KI -- nTr P- 2U f- Thtodorovícs | 
J. 20 f Klein J. 20 f., Schack G. 20 f., össze- '
sen 08 kor- A nemes szivü adakozók fogadjak 
ez utón is halas köszönetünket. Auuer Mihály 
ált. isk. igazgató. Stadach Gyula all tanító.

A Csanádi egyházmegye zarándoklata
uessewffy Sándor Csanádi püspök, mint már 
jc óztuk, a tavasszal nagyobb irányú zarándok­
latot vezet Rómába az apostolfejedelmek sírjá­
hoz cs X, Plus pápa elé. A zarándoklat ugyan­
csak a Csanádi egyházmegye hívei részére ké- 
szülne, mindazonáltal a püspök most kibocsá­
tott körlevélében azt mondja, hogy hívein ki- 
aU, !f,lV.esc.n ,!;U és vezet más honfitársakat is.
A k° tscgekrol és egyéb tudnivalókról szóló tájé­
koztatást az előkészítő bizottság legközelebb 
mar közzé fogja tenni.

Változások a Csanádi egyházmegyében.
A megyés püspök az alábbi segéd lelkészeket dis- 
ponulla : Schipper Lajost Nagybecslterekröl Kis- 
1 zentl ‘éterre, Kovács Lajos Menyházáról Nagy- 
hocskerekrc, Koré Ákos fehértemplomi segéd­
ei kész, t ugyanoda koadjutorrá, Geld János Obé- 

barol fehértemplomra, Kákos Sándort Pánko­
mról Plosiczra, Németh Jánost Nákófalvárói 
‘ lurcsovára, továbbá a következő újonnan fel­
szentelt lelkészeket; Rossmann Jánost Menyhá­
rtra, Pl lég Jánost Obébára, Liseherong Mátyást 
Mokrinra, Pless Jánost Pan kőtára, Stiebl Lőrin- 
ezet Gattajára. Prém Péter Csanád-Apáczára és 
Wolt Jánost Nákófal vára disponálta.

A temesvári szerb püspök. A király 
o felsége Lyelics Györgynek temesvári gör. kel. 
szerb püspökké történt megválaszlását megerő­
sítette. Lyelics püspököt valószínűleg a legkö­
zelebbi napokban szentelik lel Karlóczán, azután 
leteszi az esküt a király kezeibe és márczius 
1,0 folyamán ünnepélyesen bevonul Temesvárra.

A Verseczi Magyar Dalkör utolsó farsang* 
kor tréfás előadással egybekötött nagyszabású 
dalestet rendez, mely iránt már most rendkí­
vül nagy az érdeklődés. Az estén a többi közt 
»A három, jo madár« és »A négy jó barátné« 
ezimü humorisztikus énekszámok kerülnek elő­
adásra fülbemászó, csengő melódiákkal. Az 
egyesület nagy buzgóságot fejt ki az erkölcsi 
siker érdekében.

Uj német lap Torontóiban Uj politikai 
német lap indult meg Nagybecskereken, Sándor 
Mihály felelős szerkesztésében. A lap címe: 
»lorontáler Zeitung« s hetenkint kétszer, szer­
dán és szombaton este jelenik meg. Az uj orgá­
numnak aznnban csak a neve német, meg a 
betűje; a lelke, a szelleme, az magyar. Hazafias 
vei lüktet ereiben s minden sorát a nemzeti 
ideálokért való nemes bővülés hatja át. Ebben 
a részben tehát üdvös hivatás vár az uj lapra 
1 orontál vármegye németajkú kázönségc köré­
ben. De az sem kisebb jelentőségű, hogy a 
nagy politika rnelett a megye és Nagybecske- 
rek város ügyeit is erősen óhajtja felkarolni a 
ap, ami megint régóta érzeti hiány pótol. Úgy 

hisszük, hogy Torontál vármegye németajkú 
I Okossága méltányolni fogja a jó szándékot s 
: rokonszenvvcl fogadja az uj jövevényt, a »To- 
, rontáler Zeitung«-ot, amely végre is elsősorban 
i annak jól felfogott érdekében indul a küzdőtérre, 
i . A D- M K E. legújabb fiókja. Reaicáróí 
! [rJálj • A resicai magyar nyelvterjesztő egyesü- 
, let j1 év óta áldásosán működik. Magyar kis- 
I dedóvodát tart fenn, segélyezi Resicának egyet­

len magyar lapját és a magyar színtársulatot.
A napokban tartott közgyűlésén nagyfontosságu 
határozatot hozott, ugyanis elvileg elhatározta, 
hogy csatlakozik a Délvidéki Magyar Közmű­
velődési Egyesülethez mint annak fiókja. Az 
egyesület elnöke D Elle Vaux Béla főszolgabíró.

Deinkó Pál meghalt. Nagybecskerek város 
I vo'l országgyűlési képviselője hétjőn este Nagy- 
; becskereken meghalt. Már hosszabb idő óta szív­

bajban szenvedett s ez ülte meg. Az elhunyt 
képviselő 69-éves volt. Halála általános rész­
vétet kelt.

Selyemfonó Lúgoson. A földmivelésügyi 
miniszter az ott felállítandó selyemfonó céljaira 
1,541.10 i koronát engedélyezett. A költségvetést 
László Sándor lugosi államépitészeti mérnök 
készítette. A selyemfonó építésére már ki is 
írták _az árlejtést s határnapul ez évi február 
hó 2 /-ikét tűzték ki a városi mérnöki hiva­
talban.

Az oraviczai adósikkasztás. Reisner Hugó 
oraviczai m. k. adótárnok és Szabó Mózes el­
lenőr évek hosszú során át nagy lábon éltek, 
erejükön túl költekeztek. Reisner nyáriin fürdő­
helyeken tartózkodott családjával ‘ s fényesen 
berendezett lakása volt. Szabó pedig sokat lum­
polt. A múlt évben aztán egyszerre vége lett a 
jómódnak. Áprilisban fedezték, fel hogy az adóhi­
vatalban nagy hiány és rendetlenség van. A 
lugosi pénzügyigazgatóság a két tisztviselőt 
azonnal felfüggesztette hivatalától, sőt mind a 
ketten vizsgálati fogságban is voltak mostanáig. 
Kovács ]). ü. fogalmazó vizsgálta meg az adó

körülmény figyelembevételével. Reisert és Szabót 
3 és félévi fegyházra Ítélte, melyből félévet a 
vizsgálati fogsággal már kitöltöttnek vettek. 
Vádlottak enyhítés végett fellebbeztek

»Magyar nők a nemzet nagy napjaiban« 
ezun alatt Hegedűs János nagybeeskereki anya­
könyvi felügyelő 70-nél több 'díszes képpel il­
lusztrált igen derék munkát irt, melynek beve­
zetésében szól a nemzet mai nőihez a nevelés 
es családról: majd ismerteti a nemzeti ébredés 
korszakát s az ikkori vezérszerepet vivő nők 
lelkes küzdelmét. Ezután az öntudatra ébredt 
nemzet küzdelmében mutatja a fáradtságot nem 
ismerő honleányok működését. Ezek után ismét 
ay 1843[4t)-iki nagy napok hősnőit szerepteti, 

j elmeséli, hogyan teljesítették akkor anyai, hit- 
vési, honleány! kötelességeiket, mint vívták orosz­
lánokként, hogy szenvedtek vértanú halált, tür- 

i tele megbotozást, börtönt —- a hazáért. Erkölcs 
j es jellemrajz, ez a mü melyet minden magyar 
j anya megnyugvással nyújthat oda serdülő le- 
! Anyának. Az érdekes mü megrendelhető a szer- 
; zőnól Nagy-Becskereken. Ára fűzve 4 korona 

diszkötésben 6 korona.
í ... .. Megszűnt Torontál megyében a száj- és a 

körömfájás. Az alispán értesítette az összes köz- 
igazgatási hatóságokat, hogy a ragadós száj- ós 
körömfájás forontálvármegye egész területén 
megszűnt s igy a vészkerületeket beszüntették.

Szerkesztői levelezés.
. 1Pr*~-Jr- • Szives soraiért és tanácsaiért
fogadja köszönetünket. A »V. M. I. Ö. E.« e 
e hó vége felé már megkezdi a Népszerű tudomá­
nyos előadások tartását. Valószínűleg a »Zrí­
nyiek« kerülnek először sorra 50—60 vetített 
képpel. —• üdvözlet!

Vasúti menetrend.
Érvényes 1903. október hó 1-től.

Fehértemplomból érkezik:
4-46 reggel, 7'06 d. e. 11-13 délben, 5-46 este.

Temesvár feló indul:
4-51 reggel, 7 16 d. e. 1T18 délben, 5*56 este

Temesvárról érkezik:
8 18 reggel, 12 32dálben* 4-33 d u. 10 29 este

Fehértemplom felé indul:
8 08 reggel, 12-32 délben, 4'43 d. u. 1029 este

Becskerekről érkezik :
8-03 délelőtt, 9*49 este.

Becskerek fele indul:
5 05 reggel, 1-55 délután.

Pancsovárdl érkezik:
6-57 reggeli 5-40 délután.

Pancsova felé indul:
8-50 reggel, 6 20 este.

Lúgosról érkezik:
8-13 reggel, 5'48 este.

Lúgos felé indul:
3-15 reggel, 105 délben.

Budapestre beérnek a Verseczröl direkt össze- 
kötettésü vonatok 1-25 d.u. 7 40 este 7.15 reggel 
Budapestről indul és Verseczre direkt össeköt- 
tetése van este 7 óra, este 1010 (uj), reggel 

8.15, d. u. 2.30.

Férfiak ingyen kapnak

Hivatal szamadasait évekig visszamenőleg és 
100.000 koronánál nagyobb összegű hiányt kon­
statált. Ebből időközben megtérült annyi, hogy 
a mostani hiány 72.000 korona, ami az államra 
nézve elveszett: mert mindkettő szegény embor- 
A fehertemplomi kir. törvényszék most tárgyalta 
c bűnügyet két napon át ‘és a több enyhítő

olyan uj találmánya orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva, 
Ingyen kapjak mindazok, a kik érte Írnak. Ez a 
egbamulatra méltóbb csodaorvossag, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
lérfieröben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
Intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyó­
gyulható, s mindazok, a kika fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a ho1 a megerősödés 
szükséges, csodalatos erdménynyel gyógyítja ez 
évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
írhat a State Medical Institutnak az alant jelzatt 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik,. Az
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19* Elpueztilhalatlan, könnyű, tetezetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

Eternit Müvek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. _ Kérjen ismertetést.

intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatják 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily köny- 
nyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
rhat rette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet igy kell czimezni: State Medical 
Institute, 6903 Elektron Building, Fort Wayne, 
ind. Amerika. A levelek mindig bérmentesi- 
tnedők.
40 sz. Versecz thjf. város polgármesterétől-

Pályázat.
A versecs város törvényhatóságánál meg­

ürült és 2000 korona alapfizetés, 500 korona 
lakbér és két ötödéves, az alapfizetés 10—10%-át 
kitevő szolgálati korpotlék élvezetével összekö­
tött városi levéltárnoki állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Az 1883. évi I. t. ez. értelmében tel szeret 
pályázati kérvények legkésőbb folyó évi február 
hó 25. bajsai Zakó Milán főispán úr Ő Méltósá­
gához benyújtandók.

A pályázok kötelesek nyelvismereteiket is 
kimutatni.

Versecz, 1904 évi február hó 1.-én.
Weifert, polgármester.

621 szám. tan. 1904.

Pályázat.
A Versecz város törvényhatóságánál meg­

ürült és 1200 korona alapfizetés, 300 korona 
lakbér és két ötödéves, az alapfizetés 10-10o/°-át 
kitevő szolgálati korpótlék élvezetével összekö­
tött II-od oszt. adótiszti állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

A pályázók kötelesek kimutatni, hogy négy 
középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek.

A pályázati kérvények legkésőbb bezáró­
lag f. évi február hó 10-ig bajsai Zákó Milán 
főispán úr Ő Méltóságához benyújtandók.

Verseczen, 1904. évi január hó 21-én.
Weitert, polgármester.

Meghívó.
A Verseczi Casino 1904. évi február hó 

7-én délután 3 órakor saját helyiségeiben 
tartja

VIII. rendes közgyűlését
melyre a Casino tisztelt tagjai ezennel meghi­
vatnak.

Tárgysorozat;
1. a választmány évi jelentése.
2. az 1903. évi számadások valamint a 

számvizsgáló bizottság jelentése.
3. az 1904. évi költségelőirányzat megála- 

pitása.
4. Netáni indítványok tárgyalása
5. a választmány és tisztikar megválasz­

tása.
Verseczen 1904. január hó 20-án.

a választmány nevében

Weitner Ferencz
elnök.

Özv. Kirchner J. E.-féle mh'intézet
Verseczen

(ozógtulajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­

jába vágó munka jutányos, ízlé­
ses és gyors kivitelére.

Behozatal. Kivitel.

Magyar, Német, Lengyelországi vala­
mint Prágai

hentesáruk
valódi prágai és vestfaliai sonkák, karmo- 
nádli, lerakói kolbász, magyar és veronei 
szalámi, morLaclella, debreczeni kolbász, pa­
prikás szalona, valamint mindennemű hurka 
különlegességek.

Anton Zawodsky
Pécs, XVI. Brestelgasse 5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Nagyban. Kicsinyben.

A nagyszebeni Szt. Orsolya-rendi zárdába 
róm. katli. vallásü, 35 —45 évkoru, nőtlen házi ■ 
szolga kerestetik, ki szükségképen a kertimunká­
latokban is jártas legyen és a magyar meg ro­
mán nyelvet beszélje Közelebbi felvilágosítások 
a fennt nevezett zárda főnökségétől nyerhetők, 
a hova a jelentkezők szolgálati bizonyítványai 
is benyújtandók.

A Richter-fóle

Liniment. Caps, comp.
Horgony-Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 34 év óta meg- 
bizható bedörzsólésűl al kalmaztatik 
köszvénynél, csúznái és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
-------1_ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a,,Horgony" védj.gygyel 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40f.és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél
Budapesten.
Elemér F. Aú. és társa,

ciáaz. os kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.,

A világhírű 6FÍUrtÍ vetem én y 

magvakról szóló legújabb

magyar kiadású fömagár jegyzékünk
kertek és mezők számára megjelent, melyet minden t. olvasónak ingyen és bér- 

mentve megküldünk, és kérjük azt egy levelezőlapon megrendelni.

Liebau & C> udvari szállítók, 
magtermesztők, mű és 
kereskedelmi kertészek. Erfurt 1.

U. i. A vélemény magvak behozataláért nem kell vámot fizetni. Egy 5 
kgos. postacsomagnak a szállítási díja Magyarország bármely postaállomására csak
60 fillérbe kerül.

A Kirchner féle könyvnyomda tulajdona a nyomása Verset».


